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Üniversiteliler  
homofobiye karşı

Cins Arı, Radar, Renkli Düşün, Gökkuşağı, Cins Kulüp, LGBTT 
Dayanışması, LuBUnya. Hepsi ‘homofobiye karşı kampüs 

buluşmaları’ düzenleyerek üniversitelerinde farkında-
lık yaratmaya çalışıyor. Hedef, 22 Mayıs’ta Ankara’da 
düzenlenecek “Homofobi ve Transfobi’ye Karşı Yürü-

yüş” ile gökkuşağı renklerini sokaklara taşımak.

Hayriye MENGÜÇ

Türk toplumundaki eşcinsellere ve eş-
cinselliğe karşı duyulan nefret, korku 
ve ayrımcılığa dikkat çekip, kamuoyu 
oluşturmayı hedefleyen homofobi 

karşıtı buluşmalar, Türkiye’nin çeşitli bölgelerindeki 
üniversitelerden de destek buluyor. 

Buluşmaları, üniversitelerin öğrenci toplulukları 
ve akademisyenler sahipleniyor. Kars Kafkas ve 
Trabzon Karadeniz Teknik Üniversitesi gibi bazı 
üniversitelerin rektörlükleri etkinlikler için kampüs 
içinde salon göstermemesine rağmen, kampüs 
dışında kent merkezlerinde toplantılar yapılıyor.

Uluslararası Homofobi Karşıtı Buluşmaları’nın 
ilk kez 2006’da KaosGL tarafından örgütlenerek 
4 günlük bir salon etkinliği olarak başladığını 
söyleyen KaosGL sözcüsü Ali Erol, 2007 yılında ise 
Ankara’daki merkez etkinliklere başkentin üç büyük 
üniversitesinde yapılan “Homofobiye Karşı Kampüs 
Buluşmaları”nın eklendiğini anlatıyor. “ODTÜ, An-
kara Üniversitesi ve Hacettepe’deki buluşmalardan 
sonra Anadolu’nun beş şehrinde bu buluşmaları 
yapmaya başladık” diyor.

14 Mart’ta başladı
Bu yıl üniversitelerdeki 

homofobik buluşmalar, 
14 Mart’ta İstanbul Bilgi 
Üniversitesi’nde başladı. 
Akdeniz, Mersin, Muğla, 
İzmir Ege ve Ekonomi, 
İstanbul, Boğaziçi, 

◊ Bahçeşehir, Galatasaray, İstanbul Teknik, Sabancı, 
Hacettepe, ODTÜ, Ankara ve Isparta Süleyman 
Demirel Üniversitelerinde; mart ayından bu yana 
homofobi karşıtları bir araya geliyor. 

Topluluklar destekliyor
İstanbul Teknik Üniversitesi’nde Cins Arı, İstan-

bul Üniversitesi’nde Radar, Bilkent Üniversitesi’nde 
Renkli Düşün, Bilgi Üniversitesi’nde Gökkuşağı, 
Sabahcı’da Cins Kulüp, ODTÜ’de LGBTT Dayanışma-
sı, Boğaziçi Üniversitesi’nde LuBUnya Boğaziçi.

Bu saydıklarımız, üniversiteler bünyesinde oluş-
turulan “ayrımcılığa karşı lezbiyen, gey, biseksüel, 
travesti ve transeksüel (LGBTT) bireylerin insan 
haklarının geliştirilmesi yolunda” çaba gösteren 
toplululuklar. Bilkent ve Bilgi Üniversitesi bünye-
sindeki LGBTT toplulukları dışındakiler, üniversite 
yönetimleri tarafından resmi olarak tanınmıyor. 
Örneğin Cins Arı, İTÜ Kadının Atölyesi ile birlikte 
etkinlikler düzenliyor.  

Yerim Homofobini
İstanbul Teknik Üniversitesi’ndeki Cins Arı’dan 

Şehri, 2 senedir bu etkinlikleri düzenlediklerini, 
26-29 Nisan tarihleri arasında bir hafta süren 

‘Toplumsal Cinsiyetçiliğe ve Heterosek-
sizme Bakış’ başlığıyla çeşitli paneller 

düzenleyip, film gösterimi ve söyle-
şiler düzenlediklerini anlatıyor. İTÜ 

Kadının Atölyesi ve İTÜ Cins Arı 
LGBTT Topluluğu olarak düzenle-
dikleri ‘Yerim Homofobini Pikniği’, 
Voltrans Trans Erkek İnisiyati-
fi– “Kimyam Tenime Uymuyor” 

Gösterimi ve söyleşi, dikkat çeken etkinliklerdendi. 
“Neden homofobi karşıtı buluşmaları destekle-

diklerini” sorduğumuzda ise “hetereseksist düzeni 
sorgulamak, ellerinden alınan haklarına sahip 
çıkmak ve dayanışma amacıyla” diyor. Bir de ekli-
yor: “Sadece Sabancı ve Boğaziçi Üniversitelerinde 
‘Cinsel Taciz Yönergesi’ var. Bunun tüm üniversite-
lerde olmasını istiyoruz.”

Homofobiyi görünür kılmak
Karadeniz Teknik Üniversitesi Makine Mühen-

disliği 3. sınıf öğrencisi Özgür, “Biz LGBTT örgütü 
değiliz. Çoğumuz heteroseksüelden oluşan bir 
grubuz. Homofobi, ayrımcılık eksenli ele aldığımız 
bir konu” diyor. Diğer ayrımcılık konularına göre 
homofobi fazla görünür olmadığı için Kitap ve 
Sosyal Araştırmalar Kulubü olarak 17-18 
Nisan’da etkinlikler yaptıklarını anlatıyor. 
Bu yıl ikincisini yaptıkları etkinlikleri, okul 
yönetimin mekan vermediği için Trabzon 
Sanat Evi’nde yaptıklarını; “Linç kültürü 
ve fanatizm, otorite ve erklik, mekan ve cinsiyet, 
kadına yönelik şiddet ve ayrımcılık” konularını 
homofobi eksenli tartıştıklarını söylüyor. Yöne-
timin geçen yıl da kendilerine salon vermediği-
ni, okula afiş asamadıklarını, sonra da okulun 
topluluklarını kapattıklarını söyleyen Özgür, “Dava 
açtık, davamız sürüyor. Bu yıl Kitap ve Sosyal 
Araştırmalar Kulübü ile birlikte yaptık etkinlikleri” 
diyor. Mersin Üniversitesi’nde Psikolojik Danış-
manlık ve Rehberlik’te yüksek lisans yapan Esra, 
geçen ay düzenledikleri homofobi karşıtı kampüs 
buluşmalarında Kuzey Kıbrıs’ta yaşayan eşcinsel-
lerle ilgili çektiği belgeseli anlattığı bir konuşma 

yaptığını söylüyor. “Henüz Değil” isimli 21 dakika 
19 saniyelik belgeseliyle eşcinselliğin 3-5 yıl hapis 
cezası olan Kuzey Kıbrıs’taki homofobi karşıtlığını 
filmine taşıdığını belirten Esra, yüksek lisans tezi-
nin konusunun da homofobi olduğunu anlatıyor. 
“Ben gerek çektiğim filmlerle, gerekse hazırladığım 
tezle özellikle üniversite çevrelerinde aktif olarak 
homofobi karşıtlığına destek veriyorum” diyor. 
Konunun üniversite öğrencileri arasında çok fobik 
olduğunu, Mersin Üniversitesi’ndeki 700 öğrenci 
üzerinde “Herek’in geliştirmiş olduğu Selahattin 
Gelbal ve Veli Duyan’ın Türkiye için geçerliliğini ve 
güvenirliğini yaptığı lezbiyen ve geylere yönelik 
tutum ölçeğini” uyguladığını söylüyor. “Sonuçları 
gelecek Şubat’ta ortaya koymuş olacağım” diyor. 

NE SUÇ NE GÜN
AH

YAŞASINEŞCİNSELAŞK

◊ Homofobİ karşıtlarının buluş-
maları, çeşitli illerde mart ayında baş-

ladı ve 22 Mayıs’ta Ankara’da düzenle-
necek “Homofobi ve Transfobi’ye Karşı 
Yürüyüş” ile tamamlanacak. Ayrımcılığa 
karşı Lezbiyen, Gey, Biseksüel, Travesti 
ve Transeksüel (LGBT) bireylerin insan 
haklarının geliştirilmesi için mücadele 
eden KaosGL Derneği, bu yıl Homofobi 
Karşıtı Buluşma’nın 6’ıncısını düzenleye-
cek.

Homofobi karşıtları, şimdiye kadar 
Mersin, Adana, Trabzon, Samsun, 
Eskişehir, Kars, Kayseri, Antalya, Nigde, 
Nevşehir, Isparta, İzmir, Muğla ve 
İstanbul’da buluştu.

Uluslararası Homofobi Karşıtlığı 
Günü olan 17 Mayıs’ın bu yıl hafta içine 
gelmesi nedeniyle yürüyüşü 22 Mayıs’a 
aldıklarını ve bu haftayı ‘homofobi ile mü-
cadele haftası’ kabul ettiklerini söyleyen 

KaosGL sözcüsü Ali Erol, “1 Mayıs’tan 
17 Mayıs’a” şiarıyla devam eden buluş-
manın mayıs programının Ankara, İstan-
bul, Edirne, Aydın, Van ve Diyarbakır’daki 
etkinliklerle süreceğini söylüyor.
Erol, “1 Mayıs’ta homofobi ve 
transfobiye karşı alanlarda 
olan buluşma, 22 Mayıs 
Pazar günü Homo-
fobi Karşıtı 
Yürüyüş 
ile yine 
sokak-
larda 
olacak” 
diyor. 

17 Mayıs, Uluslararası 
Homofobi Karşıtlığı Günü

◊ Türkçeye ‘eşcinsel korkusu’ olarak çevrilebilecek homofobi, en genel an-
lamıyla eşcinselliğe ve eşcinsellere karşı duyulan korku ve nefret olarak tanımlanı-
yor. Bu tavrı geliştirenlere ‘homofob’, davranış biçimine ise ‘homofobik’ deniyor.

HOMOFOBİ NEDİR?

◊ Homofobİ ve Transfobi karşıtları 
ODTÜ’de LGBTT Topluluk kurulmasına izin 
vermeyen üniversite yönetimine ve Kültür 
İşleri’ne seslerini duyurmak, ayrımcılığa 
ses çıkartmak ve LGBT kimliğine sahip 
çıkmak için 11 Mayıs’ta Kültür ve Kongre 
Merkezi önünde biraraya gelerek bir 
“Onur Yürüyüşü’ düzenledi. Gazetemize 
kendilerini şöyle anlattılar:

“Biz ODTÜ’de İngilizce derslerinin 
vazgeçilmez alay konusu olan; yurtlardan 
atılan, dövülen, hakaret edilen; ‘buradayız’ 
diye haykırmamıza rağmen yok sayılan, 
patolojikleştirilen; sapkınlıkla, ahlaksızlıkla 
suçlanan; düzgün davranmaya, daha faz-
la erkek olmaya ya da kadınlığını bilmeye 
davet edilen “O” Lezbiyen, Gey, Biseksüel 
ve Transeksüel bireyleriz.”

“Ataerkil, kapitalist sistemin ikili 
cinsiyet ve bu cinsiyetlerin biyolojik ve 
toplumsal zıtlığı kurgusu üzerinden doğal-
laştırılan heteroseksüel normlara uymayı” 
reddettiklerini belirten topluluk üyeleri, 
“Kendi var oluşumuzun değil, farklılığa 
izin vermeyen sistemin egemen kültürün 
hastalıklı olduğunu düşünüyoruz” diyor.

2008 bahar döneminden beri, gö-
rünür olmak, cinsel yönelim ve cinsiyet 
kimliği üzerinden farkındalık yaratmak, 
yaşanan ayrımcılıklara ve nefret suçlarına 
dikkat çekmek ve LGBT bireylerin kendi-
lerini özgürce ifade edebilecekleri sosyal 
bir ortam yaratabilmek için ODTÜ LGBT 
Dayanışması adı altında çeşitli çalışma-
lar yürüttüklerini, topluluk olabilmek için 
ODTÜ Rektörlüğü’ne yaptıkları 20’ya yakın 
başvuruya karşılık en sonunda 23 Aralık 
2010’da Rektörlük’ten resmi ret belgesi 
aldıklarını söylüyorlar. Fakat mücadeleden 
asla vazgeçmeyeceklerinin altını çiziyorlar.

13 ülkenin homofobi 
karşıtları Ankara’da

◊ Uluslararası Homofobi 
Karşıtı Buluşma kapsamında Kafkasya, 
Ortadoğu ve Balkanlar’dan homofobi 
karşıtları, 20 Mayıs’ta gerçekleşecek 
“Homofobiye Karşı Bölgesel Ağ” girişimi 
için Türkiye’ye gelecek.

6. Uluslararası Homofobi Karşıtı 
Buluşma kapsamında gerçekleşecek 
olan “Homofobiye Karşı Bölgesel Ağ”ın 
katılımcıları belli oldu. Bosna-Hersek, 
Lübnan, Sırbistan, Hırvatistan, Filistin, 
İsrail, Ermenistan, Gürcistan, Make-
donya, Yunanistan, Karadağ, Mısır, 
İran’dan homofobi karşıtları 20 Mayıs’ta 
Ankara’da buluşacaklar. 

6. Uluslararası Homofobi Karşıtı Bu-
luşma, Bölgesel Ağ girişimine ev sahip-
liği yapacak. Homofobiye karşı mücade-
lede dayanışma için Ortadoğu, Kafkasya 
ve Balkan Ülkeleri LGBT Ağı oluşturmayı 
planlayan Kaos GL, Bölgesel Ağ’ı örgüt-
leme hazırlıklarını tamamladı.

Özgürlük için 
onur yürüyüşü

AKADEMİK FORUM DA DÜZENLENECEK
◊ 15 Mayıs: Anti-Militarist 

Forum ve atölyeler.
◊ 19 Mayıs: Lezbiyenler 

ve Biseksüel Kadın-
lar Forumu ile Trans 
Forum

◊ 20 Mayıs: Orta Doğu-
Balkanlar-Kafkasya 
ülkelerinden gelecek 

olan LGBT örgütlerinin 
yer alacağı Homofobi-
ye Karşı Bölgesel Ağ 
ve aynı gün Cebeci 
Kampüsünde Akademik 
Forum

◊ 21 Mayıs: LGBT örgüt-
lerin bir araya geleceği 
Gökkuşağı Forumu


